



# Imperio

Diario de I. E. y de las J. O. N. S.

La vida de los pueblos está sometida al quehacer de la Historia. España, por ejemplo, tiene sobre sí la hermosa carga de ser punta de vanguardia en la cristiandad y de prestarse siempre al servicio en honor y gloria de la católica aventura civilizadora.

AÑO XIII NUMERO 3.773

ZAMORA, DOMINGO, 20 DE MARZO DE 1949

PRECIO DEL EJEMPLAR: 50 CTS.

LORENZO GARZA, ESCRIBE DESDE WASHINGTON

## EL CAUDILLO ENTREGO LOS PREMIOS NACIONALES DE NATALIDAD

### Conversó cordialmente con los beneficiarios interesándose por sus medios de vida

MADRID, 19.—Igual que en años anteriores en la festividad de San José esta mañana se efectuó en el Palacio de El Pardo la entrega por S. E. el Jefe del Estado de los Premios Nacionales de Natalidad y provinciales correspondientes a Madrid. Este año los beneficiarios han sido:

Premio Nacional "hijos habidos": matrimonio de don Robustiano González Fernández y doña Betaria Gómez García, vecinos de Tapia de Casariego (Oviedo), que han tenido 19 hijos de los cuales viven actualmente 16, catorce de ellos viviendo en el hogar paterno; en el año 1947 este matrimonio obtuvo también el Premio Nacional de "hijos vivos".

Premio Nacional "hijos vivos": matrimonio de don Domingo Camacho Barrios y doña Concepción Trujillo Jorge, vecinos de Santa Cruz de Tenerife, que han tenido y tienen en la actualidad 16 hijos. Premio Provincial Madrid "hijos habidos": matrimonio de don Melchor Díaz Jimenez y doña Rufina Estevez Velasco, que han tenido 16 hijos.

Premio Provincial "hijos vivos": matrimonio de don José Martínez Martínez y doña Francisca Millán Barga, que tienen 13 hijos.

Al acto asistieron, además del jefe de la Casa Civil y ayudante del Caudillo, el presidente del Instituto Nacional de Previsión, marqués de Guad-el-Jelu; vicepresidente señor Baylos; subcomisario señor Rivero; director de la Caja Nacional de Subsidios Familiares

señor Fuentes y el jefe del Departamento General señor Gómez Mea. El marqués de Guad-el-Jelu hizo la presentación de los beneficiarios con los cuales el Caudillo conversó cordialmente interesándose por sus medios de vida y felicitándoles por el número de hijos dados a la patria.—Efe.

## Rusia califica de "belicistas" a los miembros del Pacto del Atlántico

### Comentarios en la prensa lisboeta sobre la exclusión de España

#### Dean Acheson hace a los soviets un clara advertencia

LONDRES, 19.—Rusia ha calificado de "belicistas" o "guerreros" a los miembros del propuesto tratado del Atlántico Norte, según la radio de Moscú, pronosticando que fracasará.—Efe.

AMENAZA PARA LA PAZ

BERLIN, 19.—El Consejo del Pueblo, patrocinado por los soviets, ha denunciado el Pacto del Atlántico como amenaza para la paz, al mismo tiempo que ha pedido la elaboración de una Constitución para Alemania. El Consejo, en el segundo y último día de su conferencia ha hecho constar que está a favor de una fuerte y unificada Alemania.—Efe.

LISBOA, 19.—Los periódicos publican con titulares destacados y textos en "negrita" el extracto del discurso del subsecretario del Foreign Office Richard Butler en la Cámara de los Comunes. Hacen resaltar el siguiente párrafo: "También confiamos en que nuestra vieja asociación con Portugal sea forzada por la adhesión de este país al Pacto Atlántico". También publican los periódicos un telegrama en que se dice que Dean Acheson, ha manifestado que los Estados Unidos no se oponen en principio, a la adhesión de España, al Pacto Atlántico, ya que España es un país europeo y que, por tanto, su inclusión en el Pacto puede ser legítimamente evocada. Añadió Acheson que, sin embargo, los países firmantes del Pacto serán los que han de decidir las condiciones precisas para que España pueda figurar entre los adheridos y que Portugal puede formar con las naciones del citado Pacto, aunque no sea miembro de la ONU.—Efe.

ADVERTENCIA

WASHINGTON, 19.—En un discurso difundido por radio a toda la nación, el secretario de Estado, Acheson, manifestó que los Estados Unidos no proyectan la guerra con nadie, pero que es preciso advertir a Rusia que Norteamérica está decidida igualmente a no permitir que los pueblos libres permalezcan como objetivos débiles y divididos por la agresión soviética.—Efe.

EDITORIAL DE "A VOZ"

LISBOA, 19.—"A Voz" publica un editorial de Correia Marqués sobre la anunciada evolución de la política norteamericana en relación con España y dice: "Todo en la política de la ONU con relación a España es una odiosa comedia, y por eso comprendemos el comentario que en Radio Nacional de España se hizo a propósito de las memorias de Churchill. Mas le hubiera valido a España que hubiera dado a los alemanes a través su territorio. Así lo hizo Suecia y es tratada con mucha delicadeza; y no hizo España a pesar de las instigaciones alemanas e italianas y

## 5.997 millones de pesetas en el presupuesto de reconstrucción de la R. E. N. F. E.

### El plan ha sido hecho por iniciativa del conde de Guadalhorca

MADRID, 19.—A 5.997 millones de pesetas asciende el presupuesto del plan general de reconstrucción de los diferentes servicios de la Red Nacional de Ferrocarriles, trazado por iniciativa del conde de Guadalhorca. El plan se divide en nueve conceptos, cuyos importes son los siguientes: Vía, 1.390 millones de pesetas, estaciones 340,6; material moto, 761; automotores, 100; material móvil 1.534; oficinas, talleres, depósitos y almacenes, 302; comunicaciones, 38,2; señalaciones, 170; electrificación 1.000.—Cifra.

es tratada como nación proscrita. Si se hubiera cruzado de brazos y hubiese dejado a Hitler ganar el norte de África habría recibido ciertamente el trato dispensado a Dinamarca, que cruzó los brazos ante la invasión".—Efe.

«Degasperizadas»

## «SI NADIE ATACA, LA PAZ ES CIERTA»

### Dijo De Gasperi en un llamamiento pro Pacto del Atlántico

ROMA, 19.—El primer ministro italiano, De Gasperi al dirigirse por radio al pueblo italiano en un comentario sobre el Pacto del Atlántico, declaró:

"Si nadie nos ataca, la paz es segura. Después de señalar las ventajas económicas y políticas que esperaba de Italia, añadió: "El Pacto no es la guerra, sino defensa y paz. Si nadie ataca la paz es cierta. Aunque uno de estos Estados sea atacado Italia no está ligada por ninguna cláusula automática. El Parlamento sería convocado para decidir si la nación tenía que intervenir".

Los periódicos publican ediciones especiales con el texto del Pacto.—Efe.

## Tren construido en Norteamérica para España

### Locomotora de mil caballos y vagones con dos ruedas

NUEVA YORK, 19.—Un tren construido en secreto para España —dice la agencia United Press— ha arrollado a un automóvil en un paso nivel próximo a Reach Haven, durante un recorrido de pruebas. Conducía el coche el doctor P. H. Kamalten Jamison, que resultó amente herido. El tren ha sido construido por la American Car and Foundry Company y se ha mantenido oculto bajo una gigantesca lona que ni siquiera revela los contornos del convoy. La semana pasada hizo las pruebas, pero

## La exclusión de España del Pacto del Atlántico es la más desconcertante incongruencia

### El Pacto revela claramente la inutilidad de la O. N. U.

WASHINGTON, 19.—(Crónica de nuestro corresponsal Lorenzo Garza).

De hecho histórico califican aquí el Pacto del Atlántico, ahora hecho público, pero solo el futuro dirá si tal calificativo está o no justificado. Ese acuerdo internacional, condensado en catorce puntos, viene al mundo con el defecto original de constituir una esperanza para el futuro pero no una efectiva fuerza presente por dos motivos fundamentales: primero, la falta de unidad sólida en relación con él, dentro de varios de los signatarios y la carencia de fuerza militar en todos ellos salvo Norteamérica para cumplirlo; segundo, la ausencia en ese frente defensivo occidental, restándole continuidad, de países básicos, aunque esa ausencia pueda tener solo carácter momentáneo.

La fuerza militar de que esas naciones carecen puede ser remediada con las aportaciones de Norteamérica, pero lo que ya será más difícil es creer siquiera aproximadamente en la unidad nacional en que la adhesión al Pacto habrá de apoyarse, aspecto en el que dentro de los ya incluidos en él, Noruega y Francia llevan la palma de la **disconformidad interna**, inclinada una gran parte de la opinión dividida, sea a una neutralidad y al no compromiso.

En cuanto a los posibles futuros adherentes, Italia en su Parlamento y en la calle, ha dado estos tres días prueba bien expresa de la discordante posición nacional en relación a ese Pacto y en su caso a una guerra con los soviets.

Al levantar el telón sobre el texto del Pacto, el Secretario de Estado Dean Acheson, en su conferencia de prensa, hizo diversas manifestaciones sobre aquel entre las que destacan las que cualquier agresión a uno de los signatarios, llevaría a Norteamérica a la guerra, considerándose agresión a todos los componentes del acuerdo y que aunque el Congreso americano es el único que decide las declaraciones de guerra, está seguro de que llegado el momento cumplirá con el compromiso internacional contraído en el Pacto.

Aun cuando diseñado dentro de la arquitectura de la Carta de la ONU, el tratado contiene armas claramente apuntadas a anular el uso persistente del veto por parte de Rusia en el Consejo de Seguridad, pues establece que los signatarios suscribirán sólo la acción militar armada cuando el Consejo haya tomado las medidas necesarias para restaurar y mantener la paz y seguridad internacionales. La cláusula es demasiado

elástica para su interpretación y en resumidas cuentas este Pacto, con el ya existente de Río de Janeiro y los que aún puedan concluirse, revela casi explícitamente la incapacidad operante de la ONU según los ideales, principios y objetivos para que fue creada y que en muchos aspectos llevan el mismo camino de la difunta Sociedad de Naciones occidentales frente a una organización de países soviéticos, con Rusia como planeta dominante.

La aprobación del Pacto, por el Congreso y el Senado de Washington puede darse ya por descontada, pues cuanto signifique armamento y acción defensivo-ofensiva a la agresión soviética goza actualmente del máximo favor parlamentario aquí, sobre pasando incluso el Capitolio en este aspecto a la Casa Blanca. En cuanto a los comentarios de prensa y acogida de la opinión pública, en los próximos días, podemos prescindir de ellos en la seguridad de que salvo en los matices espositivos será aprobatoria y laudatoria en su noventa por ciento. El único comentario al Pacto aparecido ya esta tarde se refiere precisamente a la ausencia de España en aquel. En el "Washington News" y otra cadena de diarios americanos, el prestigioso columnista cotidiano de Asuntos internacionales, Phillip Simms, dice textualmente: "La ausencia de España en esta alineación defensiva de Occidente es ampliamente considerada aquí como la más desconcertante de las incongruencias internacionales a la que Norteamérica y los países suramericanos, por lo menos, se espera pondrán remedio".

Portugal, invitado a sumarse al Pacto ha protestado contra la exclusión de España porque no solo debilita el conjunto de aquel, sino particularmente la posición portuguesa. Los técnicos militares están acordados en que si Rusia ataca, solo en el Rhin podrá ser detenido

## Un acuerdo anglo-egipcio va a ser firmado

### Se celebran negociaciones desde hace tres meses

EL CAIRO, 19.—En los círculos oficiales de esta capital se afirma que en la próxima semana será firmado un acuerdo anglo-egipcio. Las negociaciones se celebran desde hace tres meses. Efe.

LUIS G. DE LINARES ESCRIBE DESDE PARIS

## Francia espera del nuevo Pacto la imposibilidad de la guerra

### El pueblo presiente lo que sería la ocupación soviética

PARIS, 19.—(Crónica radiotelegráfica de nuestro corresponsal Luis G. de Linares).

El ministro de Asuntos Exteriores francés, ha reconocido que el Pacto del Atlántico tiene su origen en la impotencia de la ONU y que si Francia se halla resuelta a firmarlo es porque no siente vocación de cordero ante el oso soviético. Bueno será que recuerde la existencia de una delegación del mismo en el interior de la propia Francia, cuya permanencia constituye un riesgo de conflicto, según se desprende del artículo 4 del Pacto.

Si una actividad revolucionaria inspirada y sostenida desde el exterior puede considerarse como un ataque de fuerzas armadas y poner en movimiento el sistema defensivo proyectado, todo partido comunista organizado dentro del área de los países firmantes de aquel, se convierte automáticamente en amenaza efectiva e inmediata contra la paz. Esto significa, a menos de laxar deliberada y maliciosamente el espíritu del Pacto, la obligación de cortar instantáneamente las actividades de la escuela terrorista de Tolouse, donde se adiestran las cuadrillas de foragidos que Moscú introduce clandestinamente en España, cuadrillas que, llegado el caso de huelgas y desórdenes, también echan una mano a los comunistas franceses.

Si el Pacto del Atlántico se hubiese firmado hace tres años, es decir, si hubiese estado vigente en febrero de 1946, la acción realizada entonces contra nuestra Patria para entregarla a manos de Negrín, La Pasionaria, Alvarez del Vayo y los aventureros rojos que constituían las brigadas internacionales, se habría calificado en realidad, de una confabulación contra la independencia política de una nación situada en el área occidental. Es posible que en el momento de redactar

ese artículo cuartito, claramente dirigido contra la acción de las quintas columnas comunistas el recuerdo de la prueba a la que España ha hecho frente revelara la conveniencia de escoger, en trance semejante a las naciones que, por sus debilidades y divisiones, internas no se hallan en condiciones de soportarlo victoriosamente. La lucha soviética exige unidad y fe en el destino.

(Termina en cuarta pág. cuarta col.)

(Termina en cuarta pág. 5.ª col.)

## QUEUILLE SE APUNTA TANTOS

### Cinco importantes éxitos de su Gobierno

PARIS, 19.—El presidente del Consejo francés Queuille, en un discurso radiado esta noche con ocasión de las elecciones departamentales que han de celebrarse mañana, ha afirmado que su Gobierno ha conseguido cinco éxitos importantes en los últimos seis meses. 1.—Equilibrar el presupuesto. 2.—Contener la inflación y revalorización del franco en un quinto en los mercados extranjeros. 3.—Contener el alza de precios que ahora muestran tendencia a la baja. 4.—Éxito del empréstito de reconstrucción nacional. y 5.—Restablecimiento de la autoridad del Estado. Prometió que el Gobierno trataría de evitar la baja, excesiva de precios de algunos productos agrícolas mediante una mejor distribución y buscando mercados de exportación.—Efe.

## Pesimismo en China sobre la paz

### Grandes movimientos de tropas en el Yang Tse

NANKIN, 19.—En los círculos gubernamentales aumenta el pesimismo en relación con la probabilidad de una paz negociada. En la orilla norte del Yang Tse continúan grand's movimientos de tropas y la radio comunista de Shen-si del Norte sigue achacando responsabilidades al Kuomintang. Sin embargo, todavía se espera que el presidente interino inicie pronto conversaciones con los comunistas, suponiéndose que deseaban entre tanto tomar bien sus posiciones en la citada margen del río. El presidente ha llamado a conferencia a Nankin a los gobernadores poderosos jefes musulmanes del noroeste de China, de las provincias de Ningheia, Chingsi, Kansu y Sinkiang.—Efe.

## Asesino y canibal

### Mató a dos niños y se los comió acompañado de su mujer

BREMA, (Alemania), 19.—El día 12 de abril próximo comenzará ante el tribunal correspondiente la vista del proceso contra un canibero de barco, Bruno Fries, de 30 años de edad, acusado de asesinato de dos niños y de canibalismo. Al parecer, Fries llevó a su casa carne de los cadáveres y su mujer y él la comieron, aunque ella, se cree, sin saber lo que en realidad era. No se recuerda ningún otro caso de canibalismo en Alemania en el siglo actual.—Efe.



### Una furgoneta, por caridad

Las Hermanitas de los Pobres han pedido a San José una furgoneta. Y se la han pedido en una tarjeta escrita con letra bien clara para que el Santo Protector no tenga que dar muchas explicaciones a la persona que quiera hacerles esta caridad. Yo estoy seguro de que este comentario mío a la petición de las hermanitas poco o nada ha de conseguir, porque todo lo hará San José, que nunca desatendió las peticiones de esta pobrísima casa de ancianos que todo lo esperan de su intercesor.

Las hermanitas necesitan la camioneta para su salud a los pueblos en busca de limosnas para los pobres ancianos. No constituiría para ellas la furgoneta un lujo; ni siquiera la piden a título de comodidad. Ellas van tan a gusto en su carrito tirado por la mulita cansina, que ya debe estar muy avanzada en el camino de la santidad si es que la hermana mula es capaz de andar también con soltura por esos difíciles caminos. Yo espero que si, hecha a sortear con seguridad los más ásperos caminos, también podrá sortear los difíciles caminos de los santos a poco que haya aprendido de esas hermanitas que saben andarlos tan bien, tan calladamente; haciendo alegría del diario sacrificio.

Los modernos transportes son un gran adelanto y significan una gran utilidad para el comercio y la industria. ¿Por qué la caridad no ha de utilizarlos también? Si esos rápidos vehículos han servido para causas menos justas, si a veces constituyen el medio de llegar antes a una diversión, si en las guerras se utilizan para transportar los elementos que matan hombres, ¿por qué no se han de utilizar para transportar los elementos que sostienen a nuestros semejantes desvalidos?

Confío en que algún zamorano hará esta caridad a las hermanitas, que será hacérsela a los ancianos acogidos a sus cuidados. Las hermanitas se lo agradecerán y San José se lo pagará. Confío en que muy pronto las Hermanitas de los Pobres dispondrán de la furgoneta que necesitan para sus correrías en busca de la ajena caridad. Repito que no es una comodidad lo que las hermanitas piden. Yo he llegado a pensar que, de haber vivido en estos tiempos Santa Teresa, la gran santa española, incansable andariego, acaso hubiera pedido un «Chrysler» que la habría ayudado a sembrar de austeros conventos toda Europa. Las hermanitas que piden hoy la furgoneta, viven en la época de los grandes adelantos técnicos y tienen derecho a utilizarlos, siempre que la caridad de algún caritativo pudiente los ponga en sus manos.

DON PURO

# Con brillantes actos fue celebrada la festividad de San José

## La Delegación de Trabajo y el Sindicato de la Madera honraron a su Santo Patrón

### Fueron entregados los premios a la Natalidad e importantes prestaciones

La Delegación provincial de Trabajo celebró ayer la festividad de su excelso Patrón, el Glorioso Patriarca San José, con los actos que en días pasados se habían anunciado.

A las once de la mañana asistieron todos los funcionarios de la Delegación a la misa celebrada en la iglesia de San Vicente Mártir.

El solemne acto religioso fue presidido por el excelentísimo y reverendísimo señor obispo doctor Font Andreu; excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Alfín Delgado; presidente de la excelentísima Diputación provincial, señor Rodríguez Chamorro; alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento, camarada Pérez Lozano; ilustrísimo señor delegado de Trabajo, camarada Vitaliano Arévalo; delegación provincial de Sindicatos, camarada Amando Fernández y otras autoridades y jerarquías.

Terminada la misa las autoridades se dirigieron a la Diputación provincial, en cuyo salón los actos tuvieron lugar la entrega de los premios y pensiones que se habían anunciado con anterioridad.

Pronunciaron discursos alusivos al acto los señores Vizoso, Sever, Cirac y Funcia.

Seguidamente hizo uso de la palabra el ilustrísimo señor delegado del Trabajo, camarada Vitaliano Arévalo, quien expuso magistralmente las realidades de la justicia social de la Falange. Comenzó diciendo que el hombre precisa de obras sociales, de leyes sociales y de realidades sociales. A continuación expuso el fracaso de la teoría del liberalismo, haciendo un magnífico estudio de los treinta últimos años de política española, anteriores al Movimiento, para recordar con cuántas vanas palabras y demagógicas promesas se escalaba el poder sin que, después, apareciera por ninguna parte la tan decantada justicia social.

Habló después de las realidades ofrecidas por el Régimen en tan pocos años. Franco—dijo—e encontró con un pueblo engañado, empobrecido y desesperanzado. España solo podía salvarse por el trabajo de todos y era indispensable acabar con la lucha de clases, que había convertido a nuestra nación en laboratorio de las más absurdas experiencias sociales. Entonces promulgó el Fuero del Trabajo, primer hito de la Revolución Social contenida en la doctrina del Movimiento. Desde entonces una Revolución está en marcha.

Las sucesivas disposiciones que desde entonces se han promulgado, alcanzan a los que viven de su esfuerzo intelectual o manual y no se han detenido ante ningún privilegio, para dar al pueblo la justicia social que Franco prometió, cuando, con clara visión de gobernante, dijo que el siglo XX te-



ESTOS SON LOS HIJOS DE DON ANDRES VILLALBA Y DE DOÑA MARIA DE LOS DESAMPARADOS MONTERO: AMPARITO, ANDRES, FEDERICO, JULITA, MARITA, NAZARIO, MARIA DE LOS ANGELES, ANA MARIA, MARIA TERESA, BERNARDO, CARLITOS Y EN LA PARTE SUPERIOR, ALFONSO Y PILARIN NACIDOS DESPUES QUE LA FOTOGRAFIA. EL GRUPO SERA AUMENTADO CON UN NIÑO EXTRANJERO QUE ES DE ESPERAR NO SE ABURRA POR FALTA DE AMIGUITOS

nia que transcurrió bajo el signo de lo social.

Hace a continuación un recuento de las mejoras sociales conseguidas, para decir que, aun con ser mucho, no conseguido no es bastante. Cita después las palabras de un Ministro falangista y el punto XIII de la Falange: "no es tolerable que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos". Criterio que, según el orador, es sustentado por S. S. el Papa.

Terminó diciendo que los premios que a continuación se iban a distribuir constituían una prueba evidente de que lo que soñó José Antonio y prometió el Caudillo se está llevando a la realidad.

El camarada Arévalo, lo mismo que los oradores que le precedieron, fue muy aplaudido.

#### DISTRIBUCION DE PREMIOS Y SUBSIDIOS

Fueron distribuidas las siguientes prestaciones y por los Montepíos se expresan:

Construcción: Cuatro prestaciones de mil pesetas cada una, por sepelio. Una de 3.769 y una de 5.833 por viudedad. Una de 2.333 por orfandad. Cinco de 1.500 pesetas cada una, por natalidad. Once de 250 pesetas por natalidad.

Dependencia Mercantil: Nueve prestaciones, con un total de 19.429 pesetas por nupcialidad. Dieciséis, con un total de 9.897, por natalidad. Trece, con un total de 4.250, por defunción. Y una indemnización especial de 6.834.

En total fueron pagadas 67.596 pesetas, de las que correspondían al Montepío de la Construcción 28.185 y al de la Dependencia Mercantil, 39.411.

#### PREMIOS PROVINCIALES DE NATALIDAD

A continuación fueron entregados los premios provinciales a la natalidad, consistentes en 5.000 pesetas, diploma

y medalla al matrimonio de Benavente formado por don Olegario Rodríguez y doña Felicitas Mateos que, ha tenido 16 hijos, de los que viven 10, y al de Zamora, formado por don Andrés Villalba Aguirre y doña María de los Desamparados Montero, que ha tenido 13 hijos, que le viven en la actualidad. En el momento de recibir los premios los señores Rodríguez y Villalba fueron muy aplaudidos.

#### ACOGERA A UN NIÑO EXTRANJERO EL MATRIMONIO VILLALBA-MONTERO

Cuando felicítamos al señor Villalba por el galardón recibido, hemos querido informarnos sobre un rumor llegado hasta nosotros de que este padre de 13 hijos, pensaba acoger a uno de los niños extranjeros que vendrán a nuestra patria. Y don Andrés Villalba así nos lo ha confirmado.

—Pues, sí, señor. Mi mujer estaba empeñada en ello y mis hijos me lo han pedido tantas veces que yo he aceptado y, desde luego, con mucho gusto.

Con doble motivo, pues, felicítamos al venturoso y cristiano matrimonio que tan magnífica fecundación ofrece a los hogares sin niños propios que no quieren acoger, siquiera por unos meses, los que unos pobres padres se ven obligados a entregar a la ajena caridad.

## El director general de Telecomunicación en Zamora

Para pasar entre los suyos el día de ayer, llegó a nuestra capital el ilustrísimo señor director general de Telecomunicación, don Luis Rodríguez de Miguel. Le dejamos que la estancia en Zamora le resulte agradable.

## Sindicato de la Madera

Los empresarios y productores encajados en este Sindicato, celebraron también ayer la festividad de su Santo Patrón. En la iglesia de San Torcuato, asistieron a una misa haciéndolo también numerosas autoridades civiles y militares, entre ellas, el comandante don Claudio Monje, que ostentaba la representación del Regimiento Toledo; el comandante don Martín Hernández Colmenero, en representación del excelentísimo gobernador militar; teniente coronel, don Guillermo Rodríguez, de la Guardia Civil de Frontera; teniente coronel, don Tomás Ausín Pobles, del Tercio Rural de la Guardia Civil; ingeniero jefe accidental de Montes, don Miraso Pita.

Terminado el acto religioso, fue servido a las autoridades y productores un vino español en los salones altos del "Lisboa", actuando la Rondalla del Grupo Empresa del I. N. P. Al finalizar el jefe del Sindicato de la Madera pronunció unas breves palabras para agradecer su presencia en los actos a las autoridades y representaciones.

## En el Asilo de Ancianos

En este benéfico establecimiento, las hermanitas y los ancianos acogidos celebraron con gran fervor la festividad de su glorioso protector.

Continuando una simpática tradición, la comida de este día les fue servida por las autoridades y damas de la buena sociedad zamorana.

Entre las primeras se encontraban el excelentísimo señor obispo, el excelentísimo señor gobernador civil y el ilustrísimo señor presidente de la excelentísima Diputación, quienes atendieron con todo cariño a los ancianos al igual que lo hicieron con las ancianas la esposa del gobernador y la del secretario de la Diputación, señor Cuesta, con otras distinguidas señoras.

## Se espera que la colecta pro Seminario haya sido extraordinaria

La ciudad ha respondido fervorosamente a la llamada de nuestro amantísimo prelado en favor del Seminario. En todos los templos los sacerdotes predicaron a los fieles, las excelencias del Sacerdocio y la obligación que tienen de sostener al Seminario donde los sacerdotes son formados en ciencia y caridad.

En el Seminario se celebró el día con gran fervor. A las ocho y media de la mañana asistieron a una misa de comunión en la que fue interpretada por su Schola Cantorum la de "Angelus". A las siete y media de la tarde, tuvo lugar en la iglesia de San Andrés, un solemne acto eucarístico que presidió el excelentísimo señor obispo y al que asistieron numerosas autoridades, representaciones de entidades, bandas de Acción Católica con bandera y alumnos de los Colegios de la ciudad.

Pronunció un elocuentísimo sermón el M. L. Sr. don Maximiano Andrés Blanco, quien glorió el tema "Devoción al Seminario". Se rezaron preces por el fomento de devociones eclesásticas y el excelentísimo señor obispo hizo la Reserva de S. D. M. La Schola Cantorum dirigida por el M. L. señor don Gaspar de Arabaola interpretó motetes eucarísticos y, al finalizar el acto, se cantó el himno del Seminario.

COLECTAS. En todas las iglesias de la ciudad se realizaron colectas. Aunque aún no se puede hablar de cifras, se hace esperar que el resultado total sea extraordinario, pues ya en la víspera del día del Seminario, se habían recibido donativos

por un total de más de cinco mil pesetas.

Como de hecho anecdótico y edificante, nos informaron que en la tarde de ayer una persona se acercó al excelentísimo señor obispo y le hizo entrega de un sobre con estas palabras: Donativo para el Seminario. El señor obispo quiso saber el nombre del generoso donante, pero éste se negó rotundamente a manifestarlo. Abierto el sobre, se comprobó que contenía dos mil pesetas.

En días sucesivos iremos dando cuenta de las cantidades recolectadas.

## El gobernador civil recibió muchas felicitaciones

En el día de ayer y con motivo de celebrar su fiesta onomástica, el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Alfín Delgado, recibió en su despacho a distintas autoridades provinciales y locales, así como a numerosas personalidades que acudieron a felicitarle. El camarada Alfín Delgado atendió a todos magníficamente y les agradeció sus votos de felicidad.

## COLMENAS DADROR

Cera Estampada y Material Apícola. Soliciten Catálogos, Santiago Mansanet, Milá y Fontanals, 1, Barcelona. (203)

## MAGDA Modas de San Sebastián

Presenta su colección de 100 MODELOS EN LIQUIDACION MARTES Y MIERCOLES en HOTEL CUATRO NACIONES 365

# ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Ningún artículo usado podrá venderse según se dispone en la legislación vigente, a mayor precio del 50 por 100 del señalado en la tasa.

**Ventas**  
 VENDESE viña 2.400 cepas, plena producción y soto, 2 kilómetros esta capital. Informes: Manteca, 11. (295)  
 PARTICIPAR urge venta, un turismo y cuatro camioneros: don G. M. C. T. 23, nuevos de seis toneladas, un Diamant (ti-  
 po guerra) y un Landia gasolina ocho toneladas. Informes: Teléfono, 2.188. Valladolid. (324)  
 VENDO tejat todas comodidades, tierra junto al corte, dos pozos, hoy palomares y locales para materiales. A 300 metros hay cantera con piedra para cal. Tierra cavada para tempo-  
 rada. Llave en mano. Ananias Pérez. Villalón (Zamora). (837)  
 VENDO casa carretera Hiniesta 47, con corral y llave en mano. Razón en la misma. (342)  
 VENDO viguetas hierro y madera, ventanales, tablas, alfargías, urallitas y retales sobrante de obras. Antonio Leal, Santa Lucía 18. (346)  
 VENDO novillas holandesas recién paridas y terneras de peco-  
 días. Martín Hernández, finca Campo de la Verdad, Zamora. (355)  
 SE VENDE un bacillar de 2.500 bacillos con un pozo, con agua abundante en la carretera de Villalpando kilómetros 5, finca segunda derecha. Razón kilómetros 3 de la misma. Zamora. (359)  
 VENDO estupendo automóvil, marca Graham, como nuevo, buen precio. Informes Encomienda, 3 y Garage  
 Guerra, Benavente. (364)  
**Infantas**  
 MOTORES de gasolina para regadíos marca Vallino de 2 hasta 10 caballos. Bazar J Zamora. (178)  
 MAQUINARIA para labrar madera, cepilladoras combinadas y sierras de cinta, molinos eléctricos. Bozar J. Zamora. (170)  
 CORTE - CONFECCION. Aprendaos cómo hacerlo por correspondencia. Pida folletos gratis a Eva. Apartado 252. San Sebastián. (303)  
**Traspasos**  
 TRASPASO por ausentarme comercio paquetería, barrio céntrico, buena clientela. Informes, en esta Administración. (266)  
 TRASPASO local para industria. Razón Julián Pérez 12. (Candelaria). (367)  
 TRASPASO local con vivienda. Informes en esta Administración. (363)

## Cartelera de espectáculos

TEATRO PRINCIPAL — Temporada de Botigero —  
 Compañía de Alta Comedia  
**IRENE LOPEZ HEREDIA**  
 Hoy: Despedida de la Compañía  
 Exito apoteósico de la obra de Oscar Wilde

**UNA MUJER SIN IMPORTANCIA**  
 con un magno fin de fiesta. Antonio Prieto (Recital de poesías). Asunción Montijano (Canciones andaluzas). IRENE LOPEZ HEREDIA (Recital de poesías) y Juan Escribano

**ORO en el desierto**  
 por Bob Steele  
 Restantes secciones  
 Exito inenarrable

**NUEVO TEATRO** Hoy A las 3 — Butaca 3 pesetas  
 Grandiosa infantil.  
**ORO en el desierto**  
 por Bob Steele  
 Restantes secciones  
 Exito inenarrable  
**Camarada X**  
 por Clark Gable y Hedy Lamarr  
 Tolerada menores  
 La más divertida sátira contra el comunismo

**CINE BARRUECO** Hoy A las 3 - 5.15 - 7.45 y 10.45  
 Estreno Warner Bros  
 Se ruega puntualidad debido al largo metraje

**Yanki Dandy**  
 Tolerada menores  
 James Cagney-Joan Leslie  
 Primer premio de interpretación  
 Aviso: La función de las 3 comenzará con la película sin NODO

**PARA LA MEJOR PRESENTACION DE SUS TRABAJOS UTILICE EL FOTOGABADO DE IMPERIO**

# Las cosas de deporte

## HOY, EN LISBOA, EL XIX PORTUGAL-ESPAÑA

### El historial del duelo ibérico registra 13 victorias de España, una de Portugal y cuatro empates

### España marcó 53 goles y Portugal 19

En Madrid, 18 de diciembre de 1921.

Equipo portugués: Guimarães; Pinho, Gomes; João Francisco, González, Oliveira; Graña, López, Dos Reis, Arturo Augusto y Alberto Augusto. Equipo español: Zamora; Pololo, Ariate, Balbino, Meana, Fajardo, Pagaza, Arbiel, Sesumaga, Alcántara y Luis Olaso. Arbitro el belga Baréte.

Venció España por tres a uno. En el primer tiempo el equipo español marcó dos tantos, obra de Meana, en un corner, y de Alcántara; este jugador obtuvo el tercero en el segundo tiempo. El único tanto portugués fue hecho por González, de penalty, y a pesar de haber fallado al ejecutarlo.

En Lisboa, 17 de diciembre de 1922. Equipo portugués: Guimarães; Pinho, Vieira; Fernando Jesús, González, Portela; Torres, Pereira, Francisco, Mátia, Tavares, Alberto Augusto y Rios. Equipo español: Zamora; Montesinos, Cárega, Samitier, Meana, Peña, Perra, Pagaza, Monjardín, Carmelo y Acedo. Arbitro el francés Balway.

Venció España por dos a uno. El primer tiempo terminó con uno a cero a favor de Portugal. Marcó este tanto Augusto. En la segunda parte, bien avanzada, Perra, empató, y poco después Monjardín consiguió el gol de la victoria. En general, dominó más el equipo español, pero los delanteros estuvieron inciertos en el remate.

En Sevilla, 16 de diciembre de 1923. Equipo portugués: Vieira; Pinho, Ferreira; Francisco Jesús, Felipe Santos, Portela; Fernando Antonio, Alberto Augusto, Balbino, Crespo y Alberto Rio. Equipo español: Zamora; Pololo, Herminio; Samitier, Sancho, Peña, Perra, Spencer, Zabal, Alcántara y Del Campo. Arbitro el belga Putz.

Venció España por tres a cero. Los tres tanto fueron marcados por Zabal, uno en el primer tiempo y los restantes en el segundo. El dominio español fue intenso, sobre todo en la segunda parte.

En Lisboa, 17 de mayo de 1925. Equipo portugués: Vieira; Pinho, Jorge Vieira; Figueiredo, Silva, César, Nieves, Jaime, João Francisco Carvalho y Alberto Augusto. Equipo español: Zamora; Quesada, Herminio; Samitier, Gamborena, Peña, Perra, Curbells, Oscar, Carmelo y M. Aguirreza-bala. Arbitro el francés Vallé.

Venció España por dos a cero. Los dos tantos fueron marcados en la primera parte por Carmelo y Perra. El juego fue muy duro, especialmente al final del partido. Zamora tuvo una actuación soberbia.

En Madrid, 29 de mayo de 1927. Equipo portugués: Roquette; Pinho, J. Vieira; Figueiredo, Silva, César, Lebeite, João dos Santos, Tavares, Soares y José Manuel. Equipo español: Elizaguirre, Perelló, Carriete, Régueiro (P.), Molina, Carulla, González, Valde-rriam, Oscar, Polo y Sagibarba. Arbitro el inglés Crew.

Venció España por dos a cero. El primer tiempo terminó con empate a cero, habiendo dominado el equipo lusitano. La segunda parte fue favorable a España cuyos dos goles fueron marcados por Moraleda y Oscar, a los diez y treinta y nueve minutos, respectivamente. En la segunda parte, Matías y Moraleda substituyeron a González y Molina.

En Vallada, Zaldúa; Régueiro (P.), Gamborena, Trino; Laidente, Luis Regueiro, Samitier, Góburu y Kiki. Arbitro el inglés Prince Cox.

El resultado fue un empate a dos tantos. El primer tiempo terminó con el resultado de empate a uno; ambos goles fueron conseguidos de penalty y marcados por José Manuel y Zaldúa. A los trece minutos de la segunda parte, Góburu hizo el segundo gol español, y en las postrimerías del partido empató definitivamente con dos Santos.

El equipo español actuó desafortunadamente. Su composición fue determinada con vistas a la Olimpiada de Amsterdam, incluyendo a ocho jugadores oficialmente "amateurs".

En Sevilla, 19 de marzo de 1929. Equipo portugués: Roquette; Alves, Oliveira; Figueiredo, Augusto Silva, Gonçalves; Waldemar, Tavares, Victor Silva, Soares y Ramos. Equipo español: Zamora; Quesada, Urquiza, Prats, Sola, Peña, Lazcano, Triana, Rubio, Patrón y Bosch. Arbitro el belga Langenus.

Venció España por cinco a cero. En el primer tiempo desarrolló un juego de conjunto magnífico durante el primer tiempo, en el que marcó los cinco goles. Tres hizo Rubio y dos Patrón. El equipo portugués pudo marcar de penalty, pero el castigo fue mal ejecutado, sabiendo fuertemente el balón.

En Oporto, 30 de noviembre de 1930. Equipo portugués: Augusto; Alves, Avelino; Mezandour, Pina, Pereira; Waldemar, Santos, Souza, Martins y Castro. Equipo español: Blasco; Ciriano, Quincoces, Prats, Cuzmán, Peña; Laidente, Regueiro, Góburu, Aguirrezabala (I) y Gorostiza. Arbitro el belga Baret.

Venció España por uno a cero. En el primer tiempo se lesionó Góburu, siendo substituido por Lazcano. El gol de la victoria lo marcó Peña en un corner.

En Vigo, el 2 de abril de 1933. Equipo portugués: Roquette; Alves, Belli; Pereira, Augusto Silva, César de Matos; Waldemar, Luis Xavier, Marcelino Silva, Arut Sousa y Valadas. Equipo español: Zamora, Zabal, Quincoces; Claurren, Solé, Marculeta; Prat, Regueiro, Elizaguirre, Larrinaga y Bosch. Arbitro el belga Langenus.

Venció España por tres a cero. En el primer tiempo Larrinaga marcó un gol, teniendo que retirarse poco después como lesionado por los efectos del calor. Fue substituido por Polo. El segundo tiempo se caracterizó por un mayor dominio del equipo español, marcando Fillegui los dos goles restantes.

#### LA COPA DEL MUNDO DE 1934

En Madrid, el 11 de marzo de 1934. Equipo portugués: Soares dos Reis; Avelino, Martins, Joaquin Serrano, Nova, Augusto Silva, Gaspar Pinto, Mourao, Waldemar, Mesquita, Eusa, Pinga y Lopes. Equipo español: Zamora; Zabal, Quincoces; Claurren, Marculeta, Fede; Ventolrá, Luis Regueiro, Lángara, Chacho y Gorostiza. Arbitro el belga Van Praag.

Venció España por nueve a cero. El partido constituyó una brillante exhibición del equipo español, que actuó muy rápido y unido. En el equipo portugués se advirtió extrañeza del terreno. El primer tiempo, terminó con resultado de tres a cero. Marcaron los tantos: Lángara, cinco (uno de penalty); dos Regueiro y uno Ventolrá y Chacho.

En Lisboa, el 18 de marzo de 1934. Equipo portugués: Amaro; Avelino, Jurado; Pereira, Augusto Silva, Pinto, Mourao, Waldemar; Victor Silva, Sa-

pinga y Lopes. Equipo español: Zamora; Zabal, Quincoces; Claurren, Marculeta, Fede; Ventolrá, Luis Regueiro, Lángara, Herrera y Gorostiza. Arbitro el belga Van Praag.

Venció España por dos a uno. Sobre los tantos del equipo español Lángara: 1 de Portugal, Victor Silva. El equipo español superó la desventaja del terreno duro, y aunque se adversario se defendió con entusiasmo no exento de dureza, la mejor clase de la selección española se impuso finalmente.

En Lisboa, el 5 de mayo de 1935. Equipo portugués: Soares; Jurado, Gustavo; Albinó; Ruiz, Pereira; Mourao; Victor Silva, Soeiro, Pinga y Nunes. Equipo español: Elizaguirre; Arezo, Quincoces; Claurren, Soldadiero, Lezue; Ventolrá, Luis Regueiro, Lángara, Iraragorri y Gorostiza. Arbitro el francés Conrie.

El resultado del partido fue de empate a tres tantos. La primera parte terminó con dos a cero a favor del equipo español, habiendo sido Lángara el marcador de ambos goles. Poco antes del primer cuarto de hora del segundo tiempo marcó Gorostiza el tercer tanto; pero en el equipo portugués se operó una fuerte reacción y con un juego muy vivo, no exento de violencia se impuso, marcando dos tantos en tres minutos; por Soiro y Pinga. A la media hora, una carga de Arezo a Pinga se castigada con penalty, que tirado por este jugador, es el tercer tanto portugués. Al comenzar la segunda parte, Claurren substituyó a Soldadiero, y Pedro a aquel.

#### EL DUELO IBERICO CONTINUA

En Lisboa, el 12 de enero de 1941. Equipo portugués: Azevedo; Sômes, Guibart; Amaro, Pereira, Francisco Ferreira; Mourao; Pirez, Peyroteo, Pinga y Cruz. Equipo español: Pérez; Mieza, Ojeja; Gabilondo, Rovira, Ipiña; Epi, Jorge, Campanal, Campos y Gorostiza. Arbitro el italiano Barlassina.

El partido terminó con empate a dos tantos. Marcó primero España, en una gran jugada de Campanal, y así terminó el primer tiempo. En el segundo, se substituyó a Jorge, consiguió el segundo tanto, Peyroteo obtuvo los dos tantos portugueses. Echevarría substituyó a Pérez, lesionado cuando terminaba la primera parte, España, que jugaba su primer partido internacional después de la Guerra de Liberación, realizó un buen encuentro, sobre todo en el primer tiempo.

En Bilbao, 16 de marzo de 1941. Equipo portugués: Azevedo; Cardoso, Guibart; Amaro, Paicencia, Francisco Ferreira; Espiritu Santo, Antonio Ferreira, Soero, Pinga y Cruz. Equipo español: Trias; Mieza, Decia; Gabilondo, Rovira, Ipiña; Epi, Herrerra, Campanal, Campos y Gorostiza. Arbitro el alemán Bauwens.

Venció España por cinco a uno. Marcó Herrerra a los diez minutos y poco después Campanal y Campos consiguiendo dos nuevos tantos. Pinga obtuvo el gol de Portugal y, finalizando el partido, Epi marcó dos tantos para España. Se lesionó Gabilondo en el segundo tiempo y pasó a extremo. Epi a interior y Herrerra a medio. La superioridad del equipo español fué manifiesta.

En Lisboa, el 11 de marzo de 1945. Equipo portugués: Azevedo; Cardoso, Marques; Barros, Ferreira, Serafin; Espiritu Santo, Cuaresma, Peyroteo, Cabrira y Rafael. Equipo español: Elizaguirre; Millán, Aparicio; Moleiro, Germán, Ipiña; Epi, Escola, Zorra, César y Gainza. Arbitro el suizo Scherz. El resultado del partido fue de empate a dos tantos. Con uno a cero favorable a España, marcado por César, terminó el primer tiempo. En el segundo, Epi logró otro tanto, poniendo el

marcador por dos a cero a favor de España. En los veinte últimos minutos consiguió Portugal dos tantos y con ello el empate por medio de Peyroteo.

En La Coruña, el 6 de mayo de 1945. Equipo portugués: Azevedo; Cardoso, Feliciano; Amaro, Moreira, Ferreira; Espiritu Santo, Gómez de Costa, Peyroteo, Cuaresma y Rafael. Equipo español: Elizaguirre; Pedro, Aparicio; Asensí, Germán, Ipiña; Epi, Herrerra, Zorra, César y Gainza. Arbitro el suizo Scherz. Venció España por cuatro a dos. Durante el primer tiempo se marcaron tres tantos; uno por Portugal, obra de Peyroteo, y dos por España, logrados por Zorra. Al comienzo del segundo tiempo fué castigado el equipo español con un penalty, que, ejecutado por Moreira, salió fuera; posteriormente, España marcó 2 tantos, por medio de Herrerra y César (este último de penalty), y en el último minuto Peyroteo marcó el segundo tanto para Portugal.

#### LA PRIMERA DERROTA ESPAÑOLA

En Lisboa, el 26 de enero de 1947. Equipo portugués: Capela; Cardoso, Feliciano; Amaro; Moreira, Francisco Ferreira; Correia, Alarajo, Peyroteo, Travassos y Rogerio. Equipo español: Baño; Quejreja, Curta, González III, Bertol, Nando; Itiondo, Panizo, Zorra, Cesar y Gainza. Arbitro el inglés Mr. Wiltshire.

Venció Portugal por 4 a 1. Fue la primera derrota de España frente a tal enemigo. El primer tiempo terminó con 2 a 1. A poco de empezar Itiondo marcó el único tanto hispano; a la media hora Araujo empataba y el mismo jugador poco antes del descanso, consiguió el segundo. Travassos, en la segunda mitad, consiguió aumentar el tanteo. Lesionado Baño fué substituido por Lezama en el segundo tiempo.

En Madrid, el 21 de marzo de 1948. Equipo portugués: Serio; Vasco, Feliciano; Alberto, Ferreira, Moreira, Correia, Araujo, Julio, Vasquez y Travassos. Equipo español: Elizaguirre; Clemente, Aparicio; Alconero, Nando, Alonso; Epi, Vidal, César, Igoa y Gainza. Arbitro el partido el inglés Mr. Vans.

Venció España por 2 a 0. En el primer tiempo César de espectacular remate, marcaba a la media hora de juego, en el segundo tiempo, Gainza, a los tres minutos, conseguía el segundo gol. En la segunda parte Barrigana y Serafin substituyeron a Serio y Vasco, respectivamente.

#### GOLEADORES

Los 53 tantos marcados en los 18 partidos jugados hasta ahora entre España y Portugal por nuestro equipo lo fueron por lo siguientes jugadores: Lángara, 9; César, 3; Rubio, 3; Zabal, 3; Alcántara, 2; Campanal, 2; Fillegui, 2; Herrerra, 2; Patrón, 2; Peña, 2; Regueiro (I), 2; Zorra, 2; Campos, 1; Carmelo, 1; Chacho, 1; Escola, 1; Gainza, 1; Góburu, 1; Gorostiza, 1; Itiondo, 1; Larrinaga, 1; Meana, 1; Monjardín, 1; Moraleda, 1; Oscar, 1; Peña, 1; Ventolrá, 1; Zaldúa, 1.

### S. MADRAZO

MEDICINA Y CIRUGIA DEL RIÑON Y URINARIAS  
A las 12 y las 5  
P. de Fernández Duro núm. 3  
Censurado (17)

### AGRICULTORES

Para la puesta en riego de vuestras tierras GRUPOS ELECTRICOS de diversas MARCAS y POTENCIAS. Visítenos y podrá hacer una buena adquisición. (11)  
SUMINISTROS "MAT"  
Andrés Martínez González, Avda. Gral. Franco, 8, VALLADOLID

### Campeonato del F. de J.

### Hoy, Valladolid-Zamora

En los partidos celebrados en el día de ayer para el Campeonato de Sector del Frente de Juventudes se registraron los siguientes resultados:

Valladolid, 5; Salamanca, 2. Zamora, 2; Avila, 1.

A las doce de la mañana de hoy, en el Campo de Pantoja, se disputará el partido eliminatorio entre los equipos vencedores de ayer. De este partido saldrá el equipo que representará a la región en el Campeonato nacional.

### CICLISMO

### El GRAN PREMIO IBERUERO

Iberduero S.A., que patrocina la carrera de hoy, no escatima medios para el éxito de la misma y pone a disposición de los participantes y demás personal que colabora en la prueba, autocares y camiones que saldrán de la Plaza Mayor de esta capital, número 12 donde tiene su sede el C.C.Z. de nueve a diez de la mañana.

En la tarde de ayer nos visitó en nuestra redacción el corredor vallisletano Angel Alonso, acompañado del vicepresidente del "Valladolid Ciclista", don Vicente Puenza, asegurando que en el tren de Medina llegarán en la mañana de hoy Félix Alonso y Rufino Lajo. De los asés locales participarán Pedro Prieto, Agustín Ortiz, Emo Fernández, del Regimiento Toledo Manuel Iglesias, Paco García, Alfonso de Mena, J.M. Roncero y Tomás Riego, estos dos últimos de Villarriba. No sabemos si a última hora se presentará algún corredor más; pero estamos seguros de que los inscritos hasta ahora sabrán dar un día magnífico de ciclismo en las rutas de los Saltos.

### HOCKEY

### Zamora gana a Valladolid por 1-0

En el día de ayer a la una de la tarde en el Campo de Pantoja se jugó el primer partido de hockey correspondiente al X Campeonato Nacional de la Sección Femenina entre los equipos de Valladolid y Zamora, venciendo las zamoranas por 1-0, después de un interesante partido que fue presenciado por numerosos espectadores. El dominio fué casi siempre de las aquí a pesar del entusiasmo y ganas de vencer de las torasteras.

La alineación de los equipos fué la siguiente: Valladolid: Margarita, Rosita, Angeles, Florencia Carmen, María Concepción, Natividad, Ana María, Isabel, Carmen Mary Rosa y Elena. Zamora: María Teresa, María Luisa, Bernarda Obdulia, Matilde, Pepita, Angeles, Marichu, Maruja, Julia y Rosita.

En la tarde del martes en el mismo Campo nuestras camaradas jugarán el segundo partido del Campeonato contra el equipo de la 5ª división Femenina de Coruña.

### Espectáculos

### Camarada X

EN EL NUEVO TEATRO  
Vamos a dejar a un lado la intención política de esta película, porque nuestra postura nos hace considerar ridiculo ese anticommunismo ineficaz, además de quearemos que entre la concepción soviética de la vida, tal como la película plantea con mujeres con nombre de varón conduciendo tranvías, y la norteamericana de que la vida es campo de deportes, existe otra más digna, más humana y más cristiana.

Dejando pues a un lado la intención política, vamos a considerar la película en su aspecto técnico. En una magnífica película, llena de situaciones graciosísimas e ingeniosas. La dirige King Vidor con indiscutible acierto y Clark Gable y Hedy Lamar son los dos principales intérpretes, Clark Gable incorpora muy bien un personaje que le va maravillosamente con su temperamento y Hedy Lamar, la bellísima Hedy Lamar, hace una comunista deliciosamente ingenua.

### GAMAZO



### Por GILA

### Lectores 1949

- Ayer fué el santo de mi marido.
- Le haria usted un buen regalo.
- Le compré un libro muy bonito.
- Mi marido también tiene muchos libros. No le gusta leer; pero es que son unos libros de color verde, que hacen muy mono en la repisa del cuarto de estar.
- Nosotros tenemos bastantes. Tiene uno mi marido, que se llama "La Iliada". Creo que es un libro de postín.
- Y Quijote, ¿tiene su marido Quijote?
- Sí, tenemos uno con la portada de color salmón, que hace juego con las cortinas del despacho.
- Ahora ha salido una colección con la portada de piel, que son majisimos.
- Yo queria comprar algunos amarillos para colgarlos en el mueblecito de la Radio.
- Pues Julia hace seis meses que se casó y ya tiene llenó el mueblecito que le regalaron en casa de su tía, y creo que tiene uno que se llama "La Divina Comedia" y que se lleva mucho este año.
- No le haga usted caso. Lo que más se estila ahora son las obras completas de un tal Azorin.
- Ah, sí. Un libro con cantos dorados y forradito de papel celofán.
- Ese, ese; pero hay que quitarle el papel celofán, para que las visitas crean que lo hemos leído.
- Quedará muy feo sin el papel celofán.
- No lo crea. Como tiene los cantos dorados...
- Si no le importa, podemos salir mañana las dos juntas a ver las librerías. Sé de una que tiene unos libros que son unos soles.
- Buena, iremos las dos juntas y después compraremos una novela de indios para que nuestros maridos puedan leer algo.
- Eso, eso... porque tener tanto libros y no leer nada...
- Pero ¿y lo elegante que hacen?
- Eso sí.

### NOTICIAS Y AVISOS

#### ESPECTACULOS PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL--"Una mujer sin importancia" (Compañía de Comedias Irene López Heredia).

NUEVO TEATRO--"Camarada X y "Oro en el desierto".

CINE BARRUECO--"Yanky Dandy".

#### CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día 19 ha resultado premiado con 25 pesetas el número 318 y con 250 los terminados en 18.

#### SANTORAL

DOMINGO 20 DE MARZO  
Tercero de Cuaresma  
Santos: Pablo, Cirilo, Alejandro, Cirilo; mrs.: Martín de Dumio, Ambrosio, ab.

#### FARMACIAS DE GUARDIA

Farmacia Flórez y don Luis Piniella.

### ¡OPPOSITORES!

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación os recomendamos los programas oficiales y las inmejorables contestaciones del "INSTITUTO EDITORIAL REUS". He aquí las oposiciones anunciadas: 110 PLAZAS DE MEDICOS DEL REGISTRO CIVIL--22 PARA INTERVENTORES DEL ESTADO EN FERROCARRILES, con 7.200 pesetas, más emolumentos.--20 PARA AUXILIARES DE GOBERNACION, con 4.000--500 PARA POLICIA ARMADA, con 7.314--390 PARA CARTEROS URBANOS, con 4.000.--124 PARA TELEFONISTAS, con 5.100 y pagas extraordinarias.--MAS DE 77 PARA OFICIALES DE GOBERNACION, con 6.000.--Clases orales y por correspondencia para TAQUIMECANOGRAFOS, CULTURA GENERAL, BANCA y COMERCIO. Próximas oposiciones para NOTARIOS, y ETARIOS DE AYUNTAMIENTO. Solicite prospecto con detalles de la oposición que le interese al "INSTITUTO EDITORIAL REUS", PRECIADO 23 y 6 y PUERTA DEL SOL, 12, MADRID. (276)



## Los rusos, obligados a reorganizar sus posiciones en Alemania

### Su nueva táctica no será aceptada por los occidentales ni por los alemanes

BERLIN, 18.—(Crónica de nuestro corresponsal, José Luis Navarro)

Indudablemente, los soviets han sufrido una fuerte batida en Alemania desde el verano acá y la estrella comunista, que era su buena estrella, se apagó bastante en Berlín. El éxito del contrabando les ha obligado a aumentar las raciones alimenticias en la zona del Este, devolviendo a los alemanes parte del trigo que se habían apropiado. La creación del Gobierno occidental les está llevando a acelerar la proclamación del otro estado reflejo en la parte oriental, y, en una palabra, el desarrollo de los acontecimientos les ha colocado en la situación de tener que reorganizar sus posiciones. Es como si en esta carrera de fondo que comenzó hace ocho meses se hubieran visto sometidos de improviso a un tren que no pueden sostener.

Paréceme un hecho probado que el mariscal Sokolowsky, partidario de la soviétización sin más de Alemania, ha tenido que ceder ante sus consejeros políticos el "embajador" Semeonof, y el coronel Túlanof, su hombre de enlace con el partido comunista que a su vez ha variado un tanto de actitud. Semeonof, cumpliendo instrucciones de Moscú, ha rebajado con un poco de agua tibia el subido tinte rojo que se estaba aplicando a los territorios del Este con las colectivizaciones, estatificaciones y demás arcaísmos del programa soviético, sin excluir su parte militar. Lo único que no se ha tocado es la nueva policía "convertible" organizada sobre un patrón intermedio entre G. P. U. y ejército, pero que según se descubre ahora, como esta formada por alemanes y no por rusos, no resulta mucho de fiar.

Por otra parte, y esto es lo principal, Semeonof ha lanzado un novísimo "plan de paz" que consiste en proponer la inmediata retirada de las tropas americanas y soviéticas a las fronteras occidentales y orientales de Alemania respectivamente y la evacuación total de las fuerzas británicas y francesas. Además sugiere que las dos monedas actuales en circulación continúen vigentes hasta que se forme un Gobierno alemán central y, finalmente, pide que Berlín sea gobernada como una ciudad multipartita, guarnecida solamente por pequeños destacamentos de los cuatro ejércitos de ocupación. Este plan, contenido en una comunicación oficial del partido socialista unificado y acompañado de una serie de mapas en los que se detallan sus delimitaciones geográficas, fué entregado a los dirigentes alemanes occidentales, por Otto Neschke, uno de los elementos comunistas menos sospechosos, especialmente escogido para esta misión por sus buenas relaciones con los políticos de este lado del "Telón de Hierro" y sobre todo del Rhur.

Otto Neschke cruzó hace una semana la línea de demarcación, sin pasar por Berlín, e inició sus gestiones inmediatamente en Fráncfort. Las diferencias entre este plan y el propuesto por inspiración rusa en junio último a raíz del bloqueo de Berlín, son notables y

sintomáticas. El primero pedía la evacuación de todas las fuerzas de ocupación; el actual, sólo las de Francia y Gran Bretaña, dejando como en una balanza las de los extremos opuestos, americanos y rusos. Esto supone una reducción del cincuenta por ciento en el precio, algo así como una liquidación por final de temporada, como si los soviets estuvieran dispuestos a tirar la racha por la ventana. Sin embargo, la oferta no ha encontrado gran aceptación; los dirigentes occidentales la consideran sumamente sospechosa; el general Clay la ha calificada de inútil, peligrosa y contraproducente y hasta la misma opinión pública alemana—la tímida y desentrenada opinión que empieza a resucitar—la ha rechazado de una forma sorprendente. Según una declaración oficial que acaba de publicarse, aquí en agosto, de cada diez alemanes, veinte aprobaban la retirada de las tropas ocupantes, mientras que hoy de cada diez, seis la rechazan de plano. Más aún, el sesenta y seis por ciento piensa que, si tal sucediera, sobrevendría enseguida la guerra civil. Quizá esta encuesta no pueda tomarse al pie de la letra por incompleta, pero de todos modos el cambio radical de criterio ya dice bastante para darse cuenta de que entre el momento presente y el pasado hay casi la misma diferencia que entre el día y la noche. Si preguntáramos a los habitantes de Berlín o responderían que, por lo menos, ahora pueden empezar un viaje en el metro con la seguridad de que lo terminarán.

## ¡TENTACION!

No es el título de una película. Es, sencillamente, el papel que haces tú cuando le dices a tu amigo que no se complique la vida alojando en su casa a un niño de Centroeuropa. ...No será que pretendes justificar tu falta de generosidad?

## La exclusión de España del...

(Viene de la página 1.ª cuarta col.)

el primer impulso y con aplastante superioridad en tierra arrollaría a Alemania y a los Países Bajos en unos días. Esto hace de España, Francia y Portugal lo más importante cuanto que España y Portugal ocupan más de la mitad de Europa, al oeste del Rhin con doscientas treinta objeciones de los soviets y el Kremlin muestra su horror por la pretendida colaboración de Franco con Hitler. Pero he aquí el rencor de Franco y Stalin en agosto de 1939 Stalin se dio las manos con Hitler para dividirse Europa, llevándose Stalin

Lituania, Letonia, Estonia y la mitad de Polonia. Los Nazis atacaron Polonia desde el Oeste y Rusia, desde el Este, para encontrarse ambos en la línea convenida. Stalin e Hitler anunciaron entonces que Polonia había sido barriada del mapa. Stalin e Hitler continuaron su alianza hasta que en junio de 1941 ambos dictadores se lanzaron a pelear entre sí por la división de los despojos. En cuanto a Franco Phillips Simms se limita a transcribir lo esencial de las "Memorias de Churchill" que acaban de publicarse en que éste confiesa cómo los archivos alemanes demostraron que, ni con ruegos ni con amenazas, Franco no se sometió a abrir las puertas de España a los alemanes para llegar a Gibraltar y ocupar el norte de África manteniendo a España fuera de la guerra para inestimable ventaja del Imperio Británico. Simms, finalmente comenta que Norteamérica y otras democracias, para beneficio, no propio sino de Rusia, si por un lado retiraron los embajadores de Madrid, por el otro mantienen relaciones diplomáticas normales con Moscú y sus satélites, salvo allí donde los diplomáticos occidentales han sido expulsados fulminantemente. Lo increíble de todo esto, visto desde aquí, es que mientras el Occidente se traga el camello soviético con facilidad, aparentemente quejumbrosas objeciones al mosquito español.

LORENZO GARZA

## Diecisiete mil niños españoles repatriados

### Esta es la obra realizada hasta ahora

MADRID, 19.—Con ocasión de la repatriación de la joven María de los Reyes Batista Sánchez-Moncalvo, que fue traída de Bélgica por una religiosa, se ha sabido la gran obra que viene realizando la repatriación de menores. Desde 1939, hasta la fecha, son diez y siete mil los niños españoles reintegrados a la patria, o sea la mitad de los que se llevaron los rojos.—Cifra.

## Para ver Moisés a Dios

### Un mendigo lleva 15 días ayunando en la copa de un árbol

NUEVA DELHI, 19.—Un mendigo que desde hace 15 días no ha comido, continúa su ayuno silencioso en la copa de un árbol. Dice que subió allí para estar "más cerca del cielo".—Efe.

## Culminaron los festejos falleros con la "cremá" de 149 fallas

### Retransmisión para América de la quema de la premiada

VALENCIA, 19.—Esta noche culminaron los festejos falleros con la cremá de 149 fallas que se habían levantado este año. Desde las 11 de la noche puede decirse que todo Valencia, casi toda la provincia y numerosos forasteros de toda España, se habían lanzado a la calle, presentando esta un aspecto magnífico. En todas las fallas se celebraron conciertos y bailes al aire libre, y antes de producirse la cremá se dispararon castillos de fuegos artificiales. A las doce de la noche, y simultáneamente, se prendió fuego a todas las fallas que ardiéron con gran vistosidad. Las fallas estaban repletas de gentes, especialmente la de la Plaza del Mercado, que obtuvo el primer premio y cuyo acto ha sido retransmitido a España y América. Terminada la cremá de las 149 fallas el gentío comenzó a afuir a la Plaza del Caudillo, donde se instaló la falla de Soquel, que se quemó después de todas las demás. Primeramente se disparó un soberbio castillo de fuegos artificiales. El espectáculo, visto desde los salones del Ayuntamiento, donde estaban las autoridades e invitados, era imponente. La plaza parecía de día. Terminada el castillo de fuegos se procedió a la quema

de la falla, disparándose a continuación una gran traca, como signo indicador de que se habían terminado los festejos de este año. Mañana mismo se constituyen ya en las diferentes barriadas las comisiones falleras que prepararán durante todo el año, las fallas que se plantarán en 1950.—Cifra.

## EL REPORTAJE DE HOY

# Hace 273 años un fraile zamorano escribió sobre aviación

### Fray Antonio de Fuentelapeña, precursor de los grandes inventos aeronáuticos

Buscando acopio de materiales para mi libro sobre curiosidades de esta provincia, he hallado uno que, por su importancia, y quizá también porque puede ser el cimiento sobre el que se asientan las doctrinas de hoy día sobre el problema de aviación, bien merece que me adelante en su publicación, dando a conocer esta página gloriosa de nuestra Historia en la que se hermanan la religión con los grandes descubrimientos. Y es que tan evocadoras, tan copiosas y sugestivas se nos muestran esas páginas, que al estudiarlas se siente con más orgullo la dicha de ser hijo de esta tierra dorada por el sol de los grandes hechos y de las hazañas heroicas, pues no sin razón se ha dicho que la Historia de Zamora es el punto de partida para escribir la de otras provincias y que la nuestra tiene además vida propia.

Y hecho este preámbulo, he de adentrarme ya en el campo de mi labor, para sentar la conclusión de que los más antiguos experimentos para lograr el dominio aéreo se deben a españoles y principalmente a un zamorano, al padre Antonio de Fuentelapeña, a quien es necesario reconocer el mérito de haber sido el primer español que escribió sobre Aviación.

Nació en el pueblo de su nombre del partido de Fuentesalca, a primeros del siglo XVII. Hijo de padres nobles, cursó sus primeros estudios en Valladolid, donde más tarde profesó en el Convento de la Orden de Capuchinos.

Entre los varios libros que escribió, existe uno que por su originalidad es del que vamos a ocuparnos en estas líneas: "El entendido". Vio la luz en la Imprenta Real en 1676, haciéndose el cotejo con el original el 6 de junio del mismo año.

Este libro que lo divide en capítulos y su doctrina expuesta en forma de dudas, que con gran maestría resuelve, en el último capítulo, duda VI, trata el tema: "Si el hombre puede artísticamente volar". Y vemos cómo se adentra en aeronáutica y con qué valentía y claridad acomete su tesis; valiéndose para ello de las leyes físicas y mecánicas y hasta de los argumentos filosóficos: "El primer fundamento que hallamos, dice el Padre Fuentelapeña, para el estudio de esta materia, es que el hundirse o el sustentarse un cuerpo sólido sobre un líquido, proviene de que en igual cantidad o cuerpo, tiene aquel menos peso que este otro. El segundo es que el sólido es de la misma proporción en lo cuanto y lo grave, con el líquido no gravita en él, y así se sustentan encima, en medio o en otra cualquiera parte de él. El tercero, que cuando el sólido excede al líquido en el peso, con muy poco impulso se eleva y sustenta sobre él. El cuarto, que el impulso mayor vence al menor, como dijimos de la bala de la escopeta, que contra su naturaleza sube hacia arriba, porque el impulso mayor de la pólvora vence el de su gravedad. El quinto, que cuando el sólido excede mucho al líquido en gravedad es necesario que el impulso sea proporcionado en intensidad al peso y aún con algún exceso mayor para que le pueda vencer.

El sexto, que para que un cuerpo sólido se pueda sustentar y volar sobre el cuerpo fluido del aire, siendo más grave que él, es necesario que en el sólido concurren proporcionalmente tres cosas: gravedad de cuerpo, extensión de alas y violencia de impulso, de modo que lo intenso del peso lo supla o proporcione lo extenso de las alas, y lo intenso del impulso y lo que faltare de proporcionada extensión de alas, lo supla el impulso mayor y lo remio del peso, y la remisión de éste se supla con la poca gravedad y con grandes alas; porque un cuerpo medianamente grave y con medianas alas, solo con mediano impulso se sustenta en el aire y vuela por él. Un cuerpo grave, si las alas son muy grandes, con poco impulso tiene suficiente, porque lo leve del cuerpo y

lo excesivo de las alas lo suple, como se ve en el avión; mas si un cuerpo es sobradamente grave y son sobradamente cortas las alas, no les bastará ningún impulso para poder volar, pues falta a las alas la debida proporción; de modo que, si se ajustan los tres requisitos en alguna de las proporciones referidas, sin duda podrá volar el sólido. Pone como ejemplo para la demostración, el águila y el buitre, que aún cuando son excesivamente más graves que el viento pueden volar en él, descansadamente porque lo grande de las alas y del impulso, suplen o suspenden la gravedad".

No para ahí el Padre Fuentelapeña para corroborar su tesis; y recurre a la geometría y hasta a la filosofía y dice para lo primero: "Que si un ala como 2 y un impulso como 2 pueden hacer volar un cuerpo grave como 4 o cerca de 4; de la misma suerte unas alas como 12 y un impulso como 12 podrán hacer volar y sustentar en el aire un cuerpo grave como 24 o cerca de 24.

Se extiende el zamorano a continuación en señalar la forma que ha de tener el aparato, cómo y de qué material han de fabricarse las alas, longitud y proporción con el peso de la barquilla y donde han de colocarse y dice: "Fabriquese, pues una barquilla de madera de la forma de águila, fabriquense unas alas de materia ligerísima y que tengan en la longitud proporción con el peso de la barquilla, del instrumento (avión) y del hombre... añádase luego la cola proporcionada en la parte que toca, pero de tal manera fija que el motor que va dentro pueda moverla como timón cuando sea necesario, para lo cual tendrá un cabo de madera largo, que entre hasta el medio del instrumento y hasta la mano del motor".

Y explicando lo que actualmente es el motor del avión agrega: "En cuanto al ingenio para el movimiento, véase a Gaspar Escoto en su "Technica", donde pone en la disposición de unas ruedas un movimiento tan admirable, que sentado un hombre en la popa de un gran navío, solo con el impulso de una mano, mediante el artificio puede mover ligeramente el bajel y conducirlo a cualquier parte, sin más velas ni remos que el impulso de su brazo aumentado con el arte de unas ruedas, para terminar manifestando, que si se hace que funcionen las ruedas, haciendo como motor, no cabe duda que conseguirá volar.

Agrega y razona con sólida argumentación por qué no se caerá boca abajo, ni de lado, ni a plomo por la quilla, el aparato, y concluye su capítulo advirtiéndole los riesgos que tendrán que correr los que hicieren esta árdua empresa en la aeronáutica.

Aquí queda expuesta a grandes rasgos la obra del Capuchino zamorano, que por haber sido el primer español que publicó un ensayo sobre el vuelo hace exactamente 273 años, con toda justicia hay que reconocerle como el alma que dio vida a las grandes aeronaves que hoy día surcan en todas direcciones las cinco partes del mundo.

VALERIANO ELVIRA

## ULTIMA NOTICIA DEPORTIVA

### El equipo español que hoy contendrá con el portugués

LISBOA, 19.—EL SELECCIONADOR NACIONAL HA COMUNICADO AL CORRESPONSAL DE ALFII EN LISBOA, LA SIGUIENTE ALINEACION DEL EQUIPO ESPAÑOL QUE MAÑANA CONTENDERA CON EL DE PORTUGAL, ES EL SIGUIENTE: EIZAGUIRRE; RIVERA, APARICIO, LOZANO, GONZALVO III Y PUCHAD'S. EPI, SILVA, ZARRA, HERNANDEZ GAINZA.

Sigue sin perder la cara y mata de una estocada superior.

Dos orejas y vuelta.

Luis Miguel superior con el capote en su primero. Banderilla con su hermano, entre ovaciones. Faena variada y de gran estilo. Música y ovaciones. Un pinchazo y gan estocada que hace reír el toro sin puntilla. Dos orejas, rabo y una pata. En su segundo, ovacionado al torear de capa y al parear con su hermano. Muletazo junto al estribo y pases de todas las marcas. Aplausos. Una gan estocada, dos orejas, rabo y pata.

Paquito Muñoz ovacionado en su primero con el capote. Faena con bases de adorno muy valientes. Un pinchazo, media y descabello. Dos orejas, rabo y pata. En el segundo, faena apretada con ganas de agradar. El toro es poco maleable. Dos pinchazos y media. Salen en hombros Luis Miguel Paquito Muñoz.—Cifra.

## Extraordinaria animación para el festival taurino de hoy

Durante el día de ayer se desahó un gran número de entradas que es de esperar que hoy sea mucho mayor, ya que hoy llegarán los feriantes y gran cantidad de aficionados de los pueblos que cuentan con los coches de línea que los traerán para asistir al festival.

Durante los descansos de la lidia el público será informado de las incidencias del partido de fútbol España-Portugal.

Hoy, señores, es un gran día de toros y, si el cielo se mantiene sin llover hasta después del festival, veremos muchas cosas buenas. Y no olvidemos nunca la finalidad benéfica del festival. Nos podremos divertir, disfrutar unas magníficas faenas de las primeras figuras del toro y contribuir a la Campaña de caridad por los necesitados de nuestra Zamora.

VALENCIA, 19.—Segunda corrida fallera. Plaza casi llena y buen tiempo aunque hace un poco de aire que molesta la lidia. Seis toros de los herederos de don Juan Guardiola, de Andalucía, para F. rifa, Rafael Llorente y Manolo González.

Parrita en su primero inicia la faena con pases por alto, continúa con naturales sin conseguir lucirse por quedarse el bicho bajo la muleta. Sigue con pases por bajo, buscando la igualada y en la primera ocasión larga una estocada que basta. En su segundo hace una gran faena de muleta con pases de todas las marcas sonando la música. Se luce por naturales (aplausos) para un pinchazo, atravesada y descabello al primer golpe (ovación, vuelta al ruedo y aplausos).

Llorente en su primero se dobla en unos por bajo muy ceñidos, instrumenta cuatro derechazos que seorean (suena la música), pases naturales y el de pecho para un pinchazo y una estocada que basta (ovación, petición de oreja y vuelta). En su segundo valiente y voluntarioso con la muleta, luce en un afarolado y un molinete. Una estocada casi entera y descabello al primer golpe (ovación y vuelta).

Manolo González es aplaudido en quites. Con la muleta trastea y termina de un pinchazo y media rasera. En el que cierra plaza se luce con la capa y en un quite. Con la muleta naturales, derechazos que se aplauden, un pinchazo en soltar media y descabello al primer golpe (palmas).—Cifra.

## Francia espera...

(Viene de la página 1.ª quinta col.)

dos virtudes nacionales que no son nada corriente en la Europa actual.

Lo que Francia espera del Pacto del Atlántico no es una posibilidad de victoria, sino una imposibilidad de guerra. Piensa que si la intervención de los Estados Unidos hubiese sido hipotética en 1914 y en 1939, dos cruentas contiendas se habrían evitado. La perspectiva de figurar nuevamente en el campo de los vencedores, tras una segunda liberación, inquieta extraordinariamente a este pueblo que, vagamente, presiente lo que sería la ocupación soviética. La triunfal alegría del liberador no es un sentimiento comparable al que experimenta el liberado entre las ruinas de sus propios hogares, por grande que sea la satisfacción que le procure la derrota del adversario común. La prensa comunista francesa explota a fondo, naturalmente, este temor. Y es curioso que para demostrar la desventaja con que los norteamericanos crearán un incidente capaz de desencadenar la guerra, evocan la explosión del "Maine". Acuérdense ustedes—alcanzando los fines y del pretexto buscando para lograrlos. Y "L'Humanité" afirma que Truman ha perdido el derecho de decidir en el momento considera la independencia política francesa amenazada. Para liberarse de esta atroz servidumbre—concluyen los diarios rojos—los buenos franceses, los patriotas de verdad, deben votar a los candidatos presentados por el partido comunista. Es decir, que reñonen convertir las elecciones cantonales en un plebiscito contra el Pacto del Atlántico.